O stevilih

Naravna Stevila

N=1{0,1,2,3...,n,...}

lahko seStevamo in mnozimo.

Cela stevila

Z={..,-n,...,-3,-2,-1,0,1,2,3...,n,...}

@ NcZ.

@ Cela Stevila lahko seStevamo, odStevamo in mnozimo.
@ ... vse mozne razlike n—m, za n,me N.

@ Z=NuN~, N ={-n|neN}.

Racionalna Stevila

Q:{%| kjern,meZinmth}

NcZcQ.

@ Vsako racionalno Stevilo lahko predstavimo kot okrajsan ulomek f kjer
xeZ,yeN, y+0,in x in y nimata skupnih deliteljev.

Racionalna Stevila lahko seStevamo, odStevamo, mnozZimo in delimo, razen...
Deljenje z 0 nima smisla.

@ Vec razlicnih ulomkov lahko predstavlja isto racionalno Stevilo: % =

E|\V]

@ /2 ni racionalno &tevilo. v/2 ni mogoge izraziti kot ulomek.




Realna Stevila
R=QU{...,\/§,\/§,7T,...}
NcZcQcR.
Realna Stevila poleg racionalnih vsebujejo Se iracionalna Stevila.
Realna $tevila lahko seStevamo, odStevamo, mnozimo in delimo, razen...
Deljenje z 0 nima smisla.
Realna Stevila lahko predstavimo kot toCke na stevilski premici.
Realna Stevila lahko zapiSemo kot neskoncna decimalna Stevila.

Realna Stevila lahko zapiSemo tudi z ulomki, na primer */75

@ Razlicna decimalna Stevila lahko predstavljajo isto realno Stevilo:
1=09=0.999...
@ Periodi¢ni decimalni zapis predstavlja racionalno Stevilo (ulomek).

Pokazimo, kako poiséemo ulomek, ki pripada decimalnemu zapisu 0.3 = 0.3333......

x = 0.3
10x = 3.3
9x = 3 =—=x=3=1

Pokazimo, kako poiséemo ulomek, ki pripada decimalnemu zapisu 0.4 = 0.4444 . . ..

x = 04
10x = 4.4
9% = 4 = X = g

Pokazimo, kako pois¢emo ulomek, ki pripada decimalnemu zapisu
0.46 = 0.46666.. . ..

X = 0.4

10x = 6

100x = 46.6
90x = 42 — x=2-7




Stevilska premica in intervali

Vsa Stevila lahko predstavimo - nariSemo na Stevilski premici.

Posebej pomembne mnozice Stevil so intervali.
Omejeni intervali ali daljice na Stevilski premici:
@ (a,b) ={xeR|a<x < b} odprtinterval
@ [a,b] ={xeR|a< x < b} zaprtinterval
e (a,b]={xeR|a<x<b}in
[a,b) = {x e R| a< x < b} polodprta ali polzaprta intervala
Neomejeni intervali ali poltraki na Stevilski premici:

@ (a,o)={xeR|a< x} odprt navzgor neomejen interval
@ (—o0,b) = {x eR|x < b} odprt navzdol neomejen interval
@ [a,0) = {x eR| a< x} zaprt navzgor neomejen interval
@ (—oo,b] ={xeR|x < b} zaprt navzdol neomejen interval

oo ni Stevilo...

Odstotki - procenti

Razli¢ne situacije v katerih imamo opravka z delezi najlepse opiSemo in
razumemo s pomocjo procentov. Ko imamo v mislih delez 180 neke celote,
reCemo p % (dane celote).

Ce se je izdelek s ceno C podra2|l za p %, se je podraZil za C - £ in bo

100
konéna cena enaka C- (1 + 100

Ce se je izdelek s ceno C podrazil za 3 %, se je podrazil za C-0.03 in bo
koncna cena enaka C-(1.03).

Faktorju r =1 + 355 00 reCemo obrestovalni faktor. Obrestovalni faktor pri p %
podrazitvi je 1 + 155 oo Obrestovalni faktor pri p % pocenitvi je 1 — 150 OO




lzdelek se najprej podrazi za 10 %, nato se poceni za 10 %. KolikSna je kon¢na cena
glede na zacetno?

@ Obrestovalni faktor 10 % podrazitve je 1.1.
@ Obrestovalni faktor 10 % pocenitve je 0.9.

@ Koncna cena izdelka bo zato C-1.1-0.9 = C-0.99, kar pomeni, da se je izdelek
skupno pocenil za 1 %.

4

Kdaj bomo dobili vi§jo koncno ceno, e se izdelek najprej podrazi za 5 % in nato Se
za 3 %, ali Ce se najprej podrazi za 3 % in nato Se za 5 %?

@ Obrestovalni faktor 5 % podrazitve je 1.05.
@ Obrestovalni faktor 3 % podrazitve je 1.03.

@ V prvem primeru bo kon¢na cena C-1.05-1.03, v drugem primeru pa
C-1.03-1.05, kar je ocitno isto. Torej bo kon¢na cena v obeh primerih enaka.




